

## 第 23 講 永生的道路 (二) 屬靈與屬肉體

何謂活在血氣裏

我們打開聖經，看羅馬書第六章19節：「我因你們肉體的軟弱，就照人的常話對你們說：你們從前怎樣將肢體獻給不潔、不法作奴僕，以至於不法；現今也要照樣將肢體獻給義作奴僕，以至於成聖。」我們大家都知道成義也叫做成聖，一個基督徒信主了，得了永遠的生命，他的靈活了，他就開始過一個爭戰的生活，有的時候他的魂，就是他的思想、感情、意志隨從肉體，他的靈就不通了，就跟神不能交通，跟神不能交通的時候，就叫做死。

這就是羅馬書第八章5至6節所講的，人有兩種生活，一種是體貼肉體的生活，一種是體貼靈的生活，體貼肉體的隨從肉體，體貼靈的就隨從靈。那這是什麼意思呢？這就說明我們一個基督徒沒有信主以前，我們活在血氣裏面，血就是肉體，氣就是魂，我們有兩個東西在那裏活著。我們肉體的情欲、眼目的情欲，這都是活在肉體裏的一種特徵。那活在魂裏的，就是今生的驕傲。一個人活在世界裏就有這三樣東西，是活在血氣裏，血是肉體，氣是魂，這兩個東西是相互合作的。

所以從創世記第六章人就屬乎血氣，「所以地上滿了強暴，人都敗壞了行為」，因為屬血氣——肉體和魂這兩個東西，肉體是有情欲的，所謂「七情六欲」，人的眼目也有情欲的，人目迷十色，人的眼睛喜歡看花花綠綠的東西，所以眼目的情欲、肉體的情欲都是屬於肉體的東西。肉體的情欲比如吃、喝，聞香的、吃辣的，這都

是肉體的情欲。肉體其實是應當吃喝的，但是你一放縱它，你要讓它越吃越好，選最好的吃，不好的不吃，這就變成情欲了。

所以肉體的情欲是血氣，魂裏的情欲則是驕傲，這兩個東西加在一起，所以人就活在世界裏。世界會滿足「人的肉體的情欲、眼目的情欲和今生的驕傲」，這叫什麼呢？這個魂跟肉體聯合了，叫隨從肉體，這是我們的舊人，我們的舊造，我們從亞當下來的人都是這樣，無一例外，都叫屬血氣，放縱肉體的情欲，隨著心中所喜好的去行。

裏邊還多一個東西在那裏運行，就是邪靈，在悖逆之子心中運行的邪靈，所以這個世界就是越來越壞了。那我們信主，是我們的靈原來死在過犯罪惡之中，「靈」是被「罪」給堵死了。那麼我們一信主，耶穌基督把我們的罪給除掉了，把我們的靈又重生了，又活了。所以人的靈活過來了，基督的靈住在裏邊了，這個活過來的靈，不是我們原來那個人的靈，是什麼靈呢？是兒子的靈，所以我們有資格稱神為阿爸父。

### 與神交通

我們一信耶穌，耶穌基督的靈來了，我們的靈死在過犯罪惡之中，污穢肮髒，它已經不管用了，跟神不能接觸，所以我們一信主，耶穌基督的靈就進來了，叫「基督的靈」、叫「生命的靈」、叫「兒子的靈」、叫「新的靈」，新的靈叫生命的靈，這個靈活了。這個靈是可以跟神連起來的，結果人的靈一活就與基督一同接在天上，我們「與基督成為一靈」。所以受洗後就與基督成為一

靈，我們的靈跟神就通了。那麼神的靈就住在我們裏邊，我們的靈就住在神裏邊，這就叫生命的交通，叫做「生命之道」——「與神相交」。如果我們有罪了，罪又進來了，罪使我們與神隔絕，比如又有了恨人的心了，恨使我們與神斷絕、隔絕，我們就不能跟神交通了。因為神就是愛，恨就是黑暗，那就不行，愛和恨不能夠相交，是互相排斥的。若我們體貼肉體、愛世界，也不行，這個靈就會不通，所以在聖經裏講到靈不通都是因為罪、恨、愛世界和體貼肉體、放縱肉體。那麼我們的魂一信主以後，我們應當隨從靈，不要再放縱肉體了，不要再隨從肉體了。

### 隨從靈成新人

這就是羅馬書第八章所說的，假如我們「隨從靈」活在靈裏，我們就有「生命平安」；我們若「活在肉體裏」，這個魂若順從肉體，我們簡單地說，魂裏邊有三個東西，有思想、有情感、有意志，假如我們的思想想世界的事，我們的感情愛世界上事，我們的意志決定往世界裏跑，那我們就會放縱肉體的情欲、眼目的情欲，那也就會有今生的驕傲，活在肉體裏，活在魂裏而隨從肉體，那我們又是亞當人，又回到那個舊的生活習慣裏去了。

我們若信了耶穌，「若有人在基督裏，他就是新造的人」。你這個魂不隨從肉體，隨從基督，因為基督的靈住在我們裏頭，我們「隨從基督」，我們「一直活在靈裏」，這就叫「生命平安」。所以一個基督徒他有兩種生活，一種是舊人的生活，一種是新人的生活；一種是屬肉體的生活，一種是屬靈的生活。

所謂基督徒過屬靈的生活，就是活在基督裏，讓基督的靈在我們裏邊引導我們的魂往上升，跟 神交通。享受快樂、享受喜樂，也不是從肉體裏去享受，是從靈裏去享受，其實靈要跟 神接通了是快樂無比的，是喜樂充足的，為什麼呢？因為 神的聖靈叫做「樂河的水」，你只要把靈一舉起來，能跟聖靈接通，就快樂得不得了。樂河的水，不用放縱肉體。當然放縱肉體也有些樂趣，那叫做快樂，是從外邊感官所來的快感。靈裏的樂叫喜樂，是從上邊來的。

### 兩種生活

所以我們一個基督徒可以有兩種生活，隨從肉體活著，隨從靈活著；放縱肉體活著，治死肉體隨著靈活著；這就是基督徒可以有兩面人的生活。就看你的魂要向哪一邊，所以一個基督徒要立志，信主的時候要決志，你過屬靈生活的時候要立志，立志要隨從靈，立志要跟肉體斷絕，肉體外邊怎麼引誘我，我也不去，這叫立志。

決定你要隨從靈活著，這個人就成聖，他就可以過聖潔的生活。你若不隨從肉體活著，你就過聖潔的生活。你若隨從肉體，那就放縱肉體的情欲了，那就隨著心中所喜好的去行了，那就犯罪了，那就放縱肉體的情欲，那就不討 神的喜歡。

### 隨從靈，討 神的喜歡

所以弟兄姊妹們，你隨從靈活著，討 神的喜歡；隨從肉體活著，不能得 神的喜歡。肉體是不能夠遵守 神律法的，律法所規定的是為靈規定的，你活在肉體裏你就不能。所以我們都知道「律法

本是屬乎靈的，人是屬乎肉體的，是已經賣給罪了」，所以你一體貼肉體，你就觸犯 神的律法，律法裏的事你就都遵守不了，你不能討 神的喜歡。

所以今天我們就知道 神雖然對以色列人藉著摩西頒佈了律法，給他們那麼嚴密的規定，結果以色列人還是都敗壞了，為什麼呢？他們不能遵守律法，他們是屬肉體的。這是羅馬書第七章說的：「我們原曉得律法是屬乎靈的，但我是屬乎肉體的，是已經賣給罪了。」這個肉體裏面就有個罪性、罪律，因為亞當吃分別善惡樹的果子，就把這個罪給種在肉體裏。

### 隨從靈有生命平安

我們父母給我們的就是肉體，我們從亞當生的都是屬肉體的，屬肉體的也叫什麼呢？肉體再加上魂的功能就叫屬血氣的，屬乎血和氣。我們一信主，我們若隨從靈，我們就叫屬靈的。這裏就有了分別了，有的時候我們屬靈，有的時候屬肉體。因為魂在靈和肉體當中，你可以倒向外面就隨從肉體，你回到裏面你就屬靈。這是基督徒最要緊、最應當明白的一個生活方式，你還是隨從肉體活著呢？你還是隨從靈活著呢？你隨從靈活著就是生命平安，你隨從肉體活著，靈跟 神就隔斷了，因為你又犯罪了，隔斷了就是死，這就是一個基督徒的兩種生活。

我們信主以後，剛剛一信主這段時間非常喜歡聚會，非常喜歡聽道，就是非常屬乎靈。但是過一段時間以後，那個新鮮勁過了，那個道聽得接不上來了，什麼道理呢？因為現在的道，一般的傳

道，是所謂宗教。神學僅僅是告訴我們要信耶穌，得生命，要福音，都是傳福音，他信了主以後就沒有別的了，傳道人不教他怎麼樣在生命中跟 神連接著活著，講的都又是福音，他已經聽過了，他不能老停留在那個道理裏，所以聽來聽去就厭煩。基督徒就會說：這我都聽過了，那個牧師一上臺我就知道他要講什麼，有的是千篇一律，都是講那些事。

請一個培靈的人來，請一個佈道家來，講來講去還是圍繞福音來轉，沒有告訴人怎麼樣追求更深的，對耶穌基督認識得更清楚的，要得耶穌基督在 神本性裏的那一切的豐盛，沒有講。沒有講他就得不著，得不著就原地打轉，他就聽膩了，膩了以後他就覺得聽道靈裏沒有喜樂，得不著滿足，那怎麼辦呢？那就是回世界，到世界裏去喝老酒、打牌，再跟世界的朋友去交往，這還有點樂趣。

### 屬靈的嬰兒

所以這個時候他就不在靈裏，他就隨從肉體，這樣一來久而久之，靈又處在一個死亡的狀態。跟 神不交通，沒有交通，就是聚聚會也是擺個樣子，沒有真正地在靈裏跟 神有密切的交通，靈舉不起來了。所以這樣一來又沉淪、又枯燥，跟沒有信主差不多，這種基督徒多得不得了。

偶爾 神愛他，偶爾 神給他些難處，給他些壓力，給他些打擊，再在世界裏碰些釘子，生了病了，發生困難了。這一打，他醒悟了，還要找 神，又回來了，這種都叫屬靈的嬰兒，叫屬肉體的。他不隨從靈，他還不能在靈裏頭生根，他不能在基督裏生根，在基

督的靈裏生根，跟基督的靈完全密切地聯合，永遠不離開，還沒有。這樣的人他的魂有獨立性，偶爾隨從靈一下，大多的時間隨從肉體，所以他叫兩面倒。

可能上午到禮拜堂聚會的時候就屬靈，因為禱告，因為到禮拜堂跟屬靈的弟兄姊妹們有交通，他一下子靈就舉起來了，就在靈裏頭跟 神打打交道。等到下午一離開聚會了，一回到自己家裏了，他又依然故我，又回到肉體裏來了，又屬血氣了。所以他也會發脾氣，血氣也會強暴，也會有些問題，因為什麼呢？他不屬靈。他屬血氣了，他屬肉體了，他就兩面倒，這就是聖經描寫一個基督徒的實際生活。

初信主的時候有一陣子很追求，為什麼呢？他要聽道。這個道很吸引他，到處追著聽道，到處跑著聽道，哪里有好的道，他都去聽。等到聽道聽多了，後來再到教會裏聽道，再聽傳道人講道，不過還是那些。講來講去還是那些福音的題目，還是 神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們等，還是那些題目，不過講的法子不一樣，故事講得不一樣，例子不同，那他就厭煩了。

這種人不能再長進了，他自己又不追求，不去自己耕種挖井，那他就麻煩了，他就又要回到世界了。就像亞伯拉罕遇見饑荒了就去埃及，一下埃及就惹了很多麻煩回來，就娶了個夏甲，就弄了個埃及的女孩子回來，後來就作了小老婆，就產生種種的問題。

所以我們在查考聖經的時候就明白，一個基督徒他有兩種生活：一種是向著世界的，那叫隨從肉體，魂就下於地；另一種生活是靈往上升，跟 神交通，他就過一個有生命平安的生活。因為靈跟

神交通的時候就是生命平安，他體貼肉體的時候，他就有苦難，若在基督裏他就有平安。所以這是基督徒免不了的經歷，大多數的基督徒都要經過一段上不著天、下不著地的景況，你說完全屬世界也不是，你說完全屬靈也不是，他是懸空的。

### 追求屬靈的重要

所以這個時候很苦，立志為善由得我，行出來又由不得我，世界的力量又把他拉得很緊，屬靈的力量又不夠，再沒有屬靈的弟兄姊妹和牧者來幫助他，他這個靈性永遠升不起來。這個時候他非常苦，他也立志為善，但是由不得他。所以這就是保羅在羅馬書第七章所說的，他的魂沒有堅定地立志要隨從靈，就是受苦也願意，所以這就叫什麼呢？主耶穌說：「若有人要跟從我，就當捨己，背起他自己的十字架來跟從我」。你要立志受苦，以受苦的的心志堅定地跟隨主得勝。

你隨從義，義做王，你把肢體獻給義做王，最後的結果就是成聖。這個成聖還有幾種說法，當我們一信主的時候，我們叫做分別為聖。神把我們從世界裏分別出來歸給祂自己，所以你的地位就成聖了，不管你是多壞，你只要一歸給神就「成為聖物」，就地位成聖了。但是你還沒有真正成「聖」。然後你還要追求，要用寶血潔淨你的靈，讓你的「靈成聖」；用神的話潔淨你的魂，讓你的「魂成聖」；最後用聖靈的能力管制你，讓你的「肉體成聖」。然後靈、魂、體「全然成聖」，這個時候你叫做「實際成聖」，我們還要再繼續講一次關於成聖的事。